

# 聚焦兩會 關注中國

## 改革新亮點



「河南故事，世界表達」。全國兩會召開前夕，記者來到孟州，原本只是想講講這裡的「文化事兒」——這裡有遠近聞名的韓愈墓祠和韓湘故園，武松醉打蔣門神的快活林也可在此覓得蹤跡，更有美男子潘安留下的「陶潛彭澤五株柳，潘岳河陽一縣花」的典故；不承想這裡的「經濟事兒」更需要「大書一番」。這個地處內陸、人口只有40萬、礦產匱乏的「小縣」竟培育出了四個世界知名品牌，建成了河南省除鄭州外的第二個保稅中心，進出口總額連續8年位居該省對外開放重點縣第一……

■ 香港文匯報記者 劉蕊、何林靜，通訊員 李霞、郭增強



■ 河南省委書記郭庚茂(右二)在焦作市委書記孫立坤(左二)、孟州市委書記魏超傑(左一)等陪同下在河南德眾公共保稅中心調研孟州產業發展情況。

# 內陸縣域經濟發展啟示錄

## 韓愈故里河南孟州 中國創造直通世界

河南省委書記郭庚茂一直強調，中國全球化戰略發展重心已然內移，「因為競爭已不再是局部的短兵相接，而是跨越全球的烽火硝煙」。

換言之，全球化競爭的關鍵已不僅僅在傳統資源優勢的比拼，而更多地考驗決策層的開放程度與先行步伐。在記者看來，孟州市的決策層可以稱得上「心懷世界」，從發展理念、平台搭建到產業引進無不奔着世界而去。

### 建保稅中心 直通世界

孟州市委書記魏超傑說，人的胸懷有多大，容納的天地就有多寬；開放的程度有多高，發展的空間就有多大。正是這樣的「雄心壯志」，讓孟州建成了除鄭州外的第二個保稅區——河南省德眾公共保稅中心。

該保稅中心的核心功能是對各種進口物資實行進區免稅存放，有效緩解企業的資金壓力並實行進口物資期貨匯存功能，具備保稅區的保稅存儲、出口退稅、轉口貿易、國際採購分撥配送、簡單加工和增值服務、物流信息處理和諮詢等六大功能。該保稅中心按照「境內關外」的模式管理，對進出口貨物進行進區免稅，提供「一站式」通關服務，方便企業貨物大進大出，快速快出。

該市是全國最大的皮毛加工基地，皮毛全部依賴進口，皮毛產品大多出口。過去進出口通關要經過沿海港口、內陸轉運等道道關口，手續繁瑣，成本增大。如今該保稅中心的建立讓這些道道關口在家門口就可辦理，過去1個月的通關、結算時間僅在1到7天內即可辦結。同時，讓該市的皮毛加工運輸成本降低了30%、原料倉儲成本降低50%、通關費用降低40%，而該保稅區也成為全國唯一具有進境皮張存放功能的毛皮資質認證保稅區。

目前，該保稅中心在讓該市毛皮、氣缸套、核黃素、金剛石等出口產品便捷直通世界的同時，正成為輻射周邊地區企業、產品走向世界的高速路。具有六大功能的該保稅中心是全國第27家、河南省第一家、豫西北、晉東南地區唯一的綜合性保稅區，其「E貿易」業務使得該市外向型經濟迅速輻射「洛(洛陽)三(三門峽)濟(濟源)焦(焦作)晉(山西省晉城)」經濟板塊。

焦作的燕京啤酒、伊賽牛肉，濟源市的特鋼、金鉛產品，洛陽市的石油成品，周口的蓮花味精，以及中紡集團的棉紗等正通過這裡直達世界。其中，中紡集團在今後5年內通過這裡的進出口貿易要增加到每年10億美元；中金河南公司每年通過這裡的進口貨值要逐步達到9.5億美金；蓮花味精在該保稅中心建立分裝線，一年分裝出口5萬噸，出口額為3.5億人民幣；南京一家醫藥有限公司通過這裡出口保健品1億元人民幣……

2月19日，德眾公共保稅中心的「保稅物流中心(B型)」申報項目，正式獲得國家海關總署、財政部、國稅總局、國家外匯管理局四部委批覆。這意味著，在外向型經濟服務平台、區域經濟開放度及招商引資硬件環境上，孟州市完成海港碼頭的內陸延伸和「境內關外」的無縫對接，成功實現了「彎道超車」，走在了中原經濟區「大開放、大發展」的時代前沿。

「保稅中心的建立讓孟州市每年新增出口創匯至少10億美元，實現稅收3-5億元人民幣，對孟州市財政貢獻每年至少在1億元人民幣以上，不僅讓孟州市產業集聚區成為直通世界的高速路，還讓這裡成為對外開放、招商引資的大平台。」魏超傑說。



■ 焦作市委書記孫立坤(右三)、市委副書記、市長張文深(左二)在孟州市委書記魏超傑(右一)、市委副書記、市長劉文年(左三)等陪同下，在河南省中原內配集團檢查項目建設情況。

### 創造集聚 品牌集聚

河南省擁有180個產業集聚區，可謂是八仙過海、各顯特色、強手如林，但孟州市產業集聚區能躋身「十強」的確名至實歸。

走進孟州建成面積9.98平方公里的產業集聚區裡，這裡有中原內配氣缸套、廣濟藥業核黃素、隆豐皮革羊剪絨、大地合金超硬材料等4個「世界第一」、4個「世界品牌」，有華興公司、大地合金等近30家高新技術產業企業，孟州市產業集聚區對全市工業經濟的貢獻率超過81.5%，成為孟州經濟社會發展的核心增長極。

一個內陸縣何以培育出這麼多的世界名牌？

該市市長劉文年給出的答案是，作為一個「地域小、無資源」的縣級市，只有擁有中國創造，才能擁有市場最優質資源，走出一條非資源型縣市可持續發展的新路子。

據記者瞭解，該市的中原內配公司、



■ 皮毛加工技術、規模位居世界首位的焦作隆豐皮革公司製鞋生產線一景。

隆豐皮革公司、飛孟公司、泰利傑公司分別成為氣缸套、羊剪絨、超硬材料、膳食纖維的國家或行業標準制定單位，成就了中國創造，牢牢掌控行業和市場話語權；廣濟藥業核黃素生物發酵工藝被定為「國際首創」，成為世界創造，列入國家禁止出口技術目錄；大地合金公司系列超硬材料等4個「世界第一」、4個「世界品牌」，有華興公司、大地合金等近30家高新技術產業企業，孟州市產業集聚區對全市工業經濟的貢獻率超過81.5%，成為孟州經濟社會發展的核心增長極。

「誰擁有中國創造，不僅僅是擁有國內外市場話語權，更成為與世界頂級企業合作共贏的資本。」劉文年說。

如今，該市產業集聚區已引進上市公司3家、世界500強企業3家、中國500強企業3家和中國500強民營企業2家，與30多個國家和地區建立了產品資金合作關係，連續6年被評為「外商眼中的河南最佳投資城市」。目前，該區正以浙江西冷電器落戶為契機，發展電子電器產業園；以新日新能源項目建設為契機，打造新能源基地；以4萬噸中空纖維項目為契機，發展化工化纖產業；緊緊抓住國家大力推進再製造產業發展的難得良機，力爭國家把再製造產業放在孟州，培育發展戰略性新興產業。

「瞄準世界領先水平，着力培育交通運輸裝備製造、生物化工兩大主導產業和皮毛加工、新材料兩大特色產業，帶動全市新型工業化進程，是我們堅定不移的發展戰略。」孟州市委書記魏超傑說，近年來，全市引進的100多個億元以上重大項目，70%以上是圍繞着特色主導產業進行的。

圍繞交通運輸裝備製造業，以中原內配公司為龍頭企業，以氣缸套為主打產品，縱向延伸上下游產業鏈，橫向擴張關聯產業群，先後建成億元以上項目34個、集聚關聯企業48家，產品由原先單一的氣缸套拓展為汽車尾氣淨化器、軸瓦、活塞、汽車電源等8大系列54個品種。正在建設的格林沃特尾氣淨化器項目總投資20億元，年產125萬套汽車尾氣淨化器，趕上了霧霾天氣治理的大好時機，市場前景非常看好。

圍繞生物化工業，先後建成億元以上項目12個，集聚關聯企業10家，主導產品從糧食初加工向核黃素、阿斯巴甜、醫藥中間體等高附加值產品轉變。

圍繞皮毛加工產業，與西班牙革樂美公司合資合作，重點發展製鞋、製衣、皮具、箱包等皮革製品和家居生活、汽車內飾、旅遊購物等皮革產品，推動產業升級，打造國際知名品牌。

圍繞新材料產業，進一步加大新產品、新工藝研發力度，不斷擴大國際和國內市場份額。

2012年，該市兩大主導產業主營業務收入達到177.4億元，利稅18.1億元，分別是2009年的3.6倍、4.5倍，四大產業總產值佔全市工業總產值的比重達到80%。

「按照目前發展趨勢，到「十二五」末，全市兩大主導產業總產值將突破800億元，兩大特色產業總產值將突破500億元，挺起孟州工業的堅實脊梁！」展望未來，孟州市市長劉文年信心滿懷。



■ 氣缸套產銷量位居世界首位的河南省中原內配集團生產場景。

### 瞄準世界領先水平 打造四大特色主導產業

### 環境效應凸顯 最具投資潛力

一個只有40萬人的內陸縣級市，僅近5年來就引進億元以上項目112個，其中的原因又是什麼呢？孟州市委書記魏超傑沉思了一會兒，一字一頓地回答了四個字：「環境效應！」

河南省社會科學院的14位專家也認為，孟州市靠環境促發展的成功實踐，對縣域經濟發展有很大的啟示作用。

據記者了解，孟州市委、市政府提出了「用硬手腕打造軟環境，把軟環境打造成硬資源」的口號，以改進工作作風、轉變政府職能為核心，圍繞打造寬鬆開明的政策環境、優質高效的服務環境、誠實守信的社會環境、公平競爭的市場環境、溫馨舒適的人文環境，出台了一系列文件和極具針對性、實用性的舉措。代辦項目審批「一條龍」服務、項目建設全程跟蹤「保姆式」服務，公開述職、六項制度、「一線工作法」以及「六通一平」、「綠色通道」、「企業安靜生產日」、「效能服務連心網」、「外商服務一卡通」、「心貼心」服務卡、發展環境測評、民生熱線和效能投訴電話等等，成為企業和廣大群眾耳熟能詳的生活內容。河南省中原內配股份有限公司監事會主席薛建軍告訴記者，每逢節假日，政府職能部門都要給接觸過的客商發送祝福短信。就這一條，就讓人心裡熱乎乎的。

據不完全統計，每年在孟州工作的外國高管、外籍技工有1000多人，孟州蟬聯多屆「全國最具投資潛力中小城市百強」和「外商眼中的河南最佳投資城市」，先後被授予「中國金融生態市」、「河南省人居環境範例獎」等多項榮譽稱號。



■ 孟州城市建設日新月異